



一九八八年蘇聯政經改革與難題

畢英賢

(國際關係研究中心研究員兼國際共黨組召集人)

蘇共總書記戈巴契夫在一九八九年新年祝賀詞中說，一九八八年是蘇聯各方面皆具有轉折性的一年。在過去一年內，改革過程繼續進行。他說，蘇聯在經濟、政治、社會和精神各方面皆獲得了新的成就。^①

去年（一九八八）年六月，蘇聯共產黨召開了第十九次全蘇共黨代表大會。蘇共第十八次黨代會係在一九四一年召開，其間相距了四十七個年頭。這次黨代會召開的目的在制訂進一步改革的目標。事實上，戈巴契夫的改革路線，在黨代會上獲得了肯定。與一九八七年相比，蘇聯一九八八年的經濟發展已略有起色。在去年內，蘇聯工業的百分之六十的企業，開始實行「國營企業法」，完全按照經濟核算、自籌資金及自負盈虧原則運作；一半以上的集體農莊與國營農場也朝個體制過渡。戈巴契夫說，經濟改革已使一九八八年的國民收入和勞動生產力提升，糧食、日用商品與服務業皆已獲改善，住屋和文化設施皆增加甚多。不過，戈巴契夫檢討說，改革計畫的進度較預期的慢，未能完全滿足人民的日常需要。因此，他警告蘇聯人民說，不要預期今年會出現奇蹟。經濟改革尚未全面展開，今年仍有很多工作要做。^②

去年，蘇聯已開始進行澈底的政治改革。戈巴契夫說，此項改革的目的在建立一個法治的國家，注重個人利益，保護公民的權利和自由；人民將有權廣泛地參加國家的管理。^③蘇共第十九次黨代會通過了幾項有關政治改革的決議，開始進行政治體制改革，把各級權力交給人民代表機構，分開黨政職能，杜絕以黨代政等。

此外，蘇聯的政經改革並非一帆風順，遭遇到不少阻力與困難，使蘇聯的改革工作愈加複雜。

註① 「戈巴契夫新年祝賀詞」，《真理報》(Pravda)，一九八九年一月一日，第一頁。

註② 同註①。

註③ 同註①。

蘇聯黨政體制改革

蘇共第十九次黨代會通過了一項「關於蘇聯社會民主化和政治體制改革」決議案^④，內含十三點；其中第一點列舉政治體制改革的一般目標，如：給予社會最大範圍的自我管理，調查公眾意見與人民要求，確保每一民族和部族的自由發展，加強社會主義法制，保障公民的憲法權利，確保公民對國家和社會之義務的履行，畫分黨機構和政府機構的功能；為政治體制創造一個自我更新的機制。按照該決議，這項政治體制改革不僅極為廣泛，而且必須與經濟改革相互配合。

政治體制改革最重要部分是，蘇聯共黨自身的改造。^⑤蘇共認為，黨如果不進行民主化，將不能維持其先鋒的角色。蘇共黨內民主化的要點為：提升黨基層組織的獨立性，增進一般黨員對黨務工作的參與，放棄人民入黨的「名額分配」制，充分恢復集體討論與集體決議原則。對國家、政府、公共團體的相互關係而言，黨不應取代這些機構的功能，而是透過這些機構的黨員追求黨的目標。

在改造黨功能方面，蘇共第十九次黨代會決定了幾點原則性建議：第一，增加蘇共中央委員會對政治局工作的參與；第二，政治局對中央委員提出定期報告；第三，創組新的、中央委員會之下的分組委員會，由中央委員組成，以討論內政與外交問題；第四，公布中央委員會全會的速記報告；各級黨委員執行局對相關黨委員會提送定期工作報告；第六，賦予各級黨委會罷免部分或全部執行局成員的權力。

在幹部政策方面，蘇共將取銷高幹名錄（*Nomenklatura*），^⑥並制訂選拔幹部的民主程序，以訓練與複訓為基礎。各級書記，包括蘇共中央書記一律以差額選舉和秘密投票方式產生；所有各級黨委會書記祇能連任一次，每任五年（其他選任公職亦然）。蘇共黨代表大會每五年舉行一次，在前後兩次代表大會之間可舉行黨代會。黨代會可換選中央委員會的百分之二十的成員。蘇共準備撤銷現有的中央委員會監察委員會與中央檢查委員會，另成立中央監查與檢查委員會。此外，各級黨組織也將縮小。

註④ 蘇共十九次黨代會關於「蘇聯社會民主化與政治體制改革決議案」，眞理報，一九八八年七月五日，第二頁。

註⑤ 原「政治改革決議案」第七至第八點，眞理報，一九八八年七月五日，第三頁。

註⑥ *Nomenklatura*（高幹名錄）是蘇聯最高黨政職位的名錄，該名錄不僅列出高等職務的現任負責人，而且其繼任人員也列於其內。凡是名列其上的，都是蘇共上層領導人物。蘇聯人權領導科學家沙哈洛夫稱之為「新階級」。參見，伏斯倫斯基（Michael Voslezensky）著，《Nomenklatura: The Soviet Ruling Class》(New York: Doubleday & Company, Inc., 1984)。

去年九月三十日，蘇共中央突然舉行中央全會。會中，蘇共五名高層領袖被解除職務。這五個人包括兩名政治局委員（葛羅米科，蘇聯最高蘇維埃主席團主席；及所羅門柴夫，監委會主席），兩名政治局候補委員（狄米契夫及道爾吉赫），一名中央書記（杜布萊寧）；一些新人紛紛補進。同時，蘇共中央成立了六個委員會：（一）黨的建設與幹部政策問題委員會，主席由中央書記拉左莫夫斯基（G. P. Razumovsky）擔任；（二）意識形態委員會，主席為中央書記梅得維傑夫（V. N. Medvedev）；（三）社會經濟政策問題委員會，主席為中央書記斯留涅可夫（N. N. Siyunykov）；（四）農業政策問題委員會，主席為中央書記李加察夫（E. K. Ligachev），副主席為中央書記尼科諾夫（V. P. Nikonov）（其他各委員會尚未設副主席）；（五）國際政策問題委員會，主席為雅可夫列夫（A. N. Yakovlev）；（六）法律問題委員會，主席為契布瑞可夫（V. M. Chebrikov）。①每一委員會的成員在二十至二十四名之間，由中央委員擔任，蘇共中央於去年十一月二十八日公布了六個委員會的委員名單。②蘇共認為，成立各專業委員會是體現黨集體領導的重要措施，它們將決定蘇聯國內外政策的重大方針；各委員會最少三個月舉行會議一次。③在這次黨領導階層人事變動之後，蘇聯最高蘇維埃主席團主席葛羅米科辭職，由戈巴契夫繼任。從此，在蘇共中央內，布里茲涅夫時代的人物已清除殆盡；戈巴契夫權力大增。他已兼任蘇聯國防會議主席，兼國家元首之職，顯然已集黨、政、軍大權於一身。

按照蘇共十九次黨代會的決議，蘇聯各級蘇維埃的結構與功能將進行重大的改變④。該決議指出，蘇聯政治體制改革的決定性方向是，給予人民代表蘇維埃以充分的權力，並以其作為蘇聯社會主義國家體制與自治制度的基礎。依據上述決議，蘇聯於去年十月二十一日公布「蘇聯憲法修改與增補」（草案）及「蘇聯人民代表選舉法」（草案）；十一月一日正式通過並公布實施。蘇聯政治體制改革的最大特點是，設立「人民代表大會」（以下簡稱「人代會」）作為蘇聯最高權力機構，每年開會一次，必要時可召開臨時會議。人代會在其代表之中選舉最高蘇維埃代表，分別組成聯盟院與民族院，各有二百多名代表。新型的最高蘇維埃與舊制的不同。舊制的最高蘇維埃與新制的人代會相似，並無實權，形同虛設。新的最高蘇維埃是「蘇聯政權常設的立法、管理與監察機構」，⑤每年舉行春秋兩次會議，每次會期二至四個月，與西方的國會相似。兩院各設各種常設委員會，其成員

註⑦ 殘理報，一九八八年九月三十一日，第一頁。

註⑧ 「蘇共中央全會關於蘇共中央委員會分組委員會的決議」，殘理報，一九八八年十一月二十九日，第一至第二頁。

註⑨ 殘理報，一九八八年十一月二十九日，第二頁。

註⑩ 蘇共十九次黨代會關於「蘇聯社會民主化與政治體制改革之決議案」，殘理報，一九八八年七月五日，第一頁。

註⑪ 「蘇聯憲法」（增修本），第一一一條，殘理報，一九八八年十二月三日，第一頁。

由最高蘇維埃代表中選出，以執行立法、審法、籌備等諸多工作。最高蘇維埃代表改為專任職務，不再擔任其他工作；人代會代表在開會期間，可暫免執行其原有工作。

按照增修憲法，蘇聯最高蘇維埃主席由人代會選出，這與舊制的最高蘇維埃主席團所選出的主席團主席大不相同。後者是虛位的國家元首，而最高蘇維埃主席則是擁有實權的國家元首。在重大內政、外交及國防事務上，他對最高蘇維埃負責；蘇聯的政府首長（部長會議主席）、人民監察委員會主席、蘇聯檢察長、最高法院院長等皆由他提名任命，事後向人代會提出追認。最重要的是，他領導國防會議，主持對外談判並簽署條約。以往，這兩項職權都屬於蘇共總書記。

蘇聯增修後的憲法規定，人代會選出一個「維護憲法委員會」，由一名主席、一名副主席及十六名委員組成，任期十年，委員從政治與法律專家中選出；其任務是，主動或秉承人代會及蘇聯最高蘇維埃的委託，研判審議中的法律草案是否符合憲法，以及其他審議工作。

在表決修憲案前，戈巴契夫對最高蘇維埃說，沒有整體的生活民主化、不使蘇維埃成為代議制權力機關、不使人民自治機關復活，改革深化是不可能的。他並說，政治體制改革是一個極端複雜的問題，不能一舉解決，而需按部就班地進行。政治體制改革第一階段的基本內容是：更新蘇維埃的結構，革新最高政權機關的形成與活動程序，與更新選舉制度。第二階段將是調和蘇聯與加盟共和國的關係。這方面需要檢討的問題包括：加盟共和國的地位，在政治、社會經濟及文化生活方面擴大其權力與機會，並在這個基礎上強化蘇聯聯邦社會主義國家。在這方面，也將解決與自治共和國、自治省及自治州的關係。最後一個階段，將是重組地方權力機構。^⑫

蘇聯第一次人民代表大會的代表在今年三月二十六日選舉。

經濟改革與經濟發展

一九八八年是蘇聯「國家企業（聯合）法」開始實施的第一年。按照計畫，蘇聯工業總產值的百分之六十的工業企業（或聯合公司）開始按「經濟核算」原則運作，自籌資金，自負盈虧。據蘇聯的統計，全蘇聯已有七萬六千家企業、組織和集體農莊按照新的經營條件運作；這些機構的勞動人數約為五千一百萬人，占國民經濟中工作總人口的百分之四。^⑬到去年十月為止，工業

^{註⑫} 「戈巴契夫在一九八八年十一月二十九日最高蘇維埃會議上的講話」，《眞理報》，一九八八年十一月三十日，第一一二頁。

^{註⑬} 《眞理報》，一九八九年一月二十二日，第四頁。

部門內百分之六十的企業已改為租賃承包；此外，建築部門內百分之十五、貿易與公共伙食部門內百分之十四、衛生保健部門內百分之四的企業也已改為租賃承包。一般說來，在完全經濟核算條件下運作的企業，其勞動生產力的成長速度皆高於未經改造的企業機構。^⑭

農業改革是一九八八年中蘇聯經濟改革的重點。為此，蘇聯召開多次會議專門討論農業問題。其中較近者有兩次：一次於十月十二日在蘇共中央委員會召開，其主題是「發展農村租賃與改造農村經濟關係」；一次在於十一月十四、十五日在莫斯科南三百多公里的奧紐爾（Orel）市召開，其主題是「農村社會發展與加速生產」。^⑮

一九八八年內蘇聯農業改革的重點包括：

(一)繼續推展農業租賃制度。蘇聯為改革農業，起初實行「經濟核算」，然後推行農業承包；一九八八年內，進一步推行長期租賃承包制度，其租賃期限不但可長達五十年，而且可將土地轉租給下一代。蘇共認為，農業租賃制度不是一個短期的運動，而是一個長期的政策；不實行這個制度，蘇聯農業無法加速成長，農村生產力也不能達到新水平。^⑯

(二)改造農村經濟關係，把土地還給土地的「主人」。戈巴契夫在前述的兩次會議中皆曾強調，現存的蘇聯農村經濟（生產）關係是勞工與僱主的關係，此一關係以行政命令為基礎，因此無法激起農民的創造性、積極性與主動性。一旦蘇聯政府把土地還給（租賃給）農民，使其成為土地的主人後，他們與消費者及政府的關係，將建立在經濟方法、納稅、價格、貸款、利率償還日期等基礎上。

(三)發展農村建設，改變農村投資方向。蘇共認為，改善農村生活條件與提升農業也有密切關係。因此，蘇共建議更大膽地改變農村基本投資的方向，加速農村社會改造的速度；也就是，在農村將建造更多的住宅、學校、醫院、道路、商業企業、文化與交誼場所等。此外，蘇聯已撥鉅款以增建農村倉庫與加工設施。

(四)加強農業科技與有關農業改造的理論研究。為使粗放耕作改為集約化生產，蘇聯已開始加緊發展農業機械並採取較合理的耕種方法。同時，在改造農村生產關係、農業生產部署及農業週邊設施發展方面，將對很多理論與實踐問題進行研究。

(五)擬訂「土地租賃法」（草案），並將重新制訂「土地使用法」。在蘇聯農業改革過程中，承包制是跨進一大步，租賃制是

註^⑭ 同註^⑯。

註^⑮ 「發展農業，改造農村經濟關係」，真理報，一九八八年十月十四日，第一至四頁；「加速農村社會發展」，一九八八年十一月十五日，第一至三頁；「戈巴契夫講詞」，一九八八年十一月十六日，第一至二頁。

註^⑯ 真理報，一九八八年十月二十日，第一頁。

承包制的另一種形式，而長期租用土地的租賃承包制似乎是最後形式。蘇聯正總結一切現有的經驗，正面的或負面的，並以此為根據，擬訂關於租賃的法律，且考慮擬訂新的「土地使用法」。

此外，一九八八年內蘇聯國民經濟管理的組織結構繼續改善。聯盟部與加盟共和部基本上皆為兩級制，管理局及其他中間環節皆已取銷。各加盟共和國、省和邊區亦然。在一九八八年中，合作社的數字已增加。^⑯

一九八八年的經濟情況比一九八七年好，但是比預期的差。例如，與一九八七年相比，國民生產收入成長百分之四·四（一九八七年成長百分之二·五；以下括號內皆為一九八七年成長率）；國民生產毛額（即西方的G.N.P.，在生產性國民收入內加上勞務收入）成長百分之五（三·三）；工業生產成長百分之三·九（四·八），民生必需品成長百分之五·一（三·四）；農業成長百分之〇·七（〇·一）；個人實際收入成長百分之三·五（二·〇）；商品零售總數（國營及合作社商店）成長百分之七·一（負〇·三）；社會勞動生產力成長百分之五·一（一·四）；基本投資成長百分之四·八（六·〇）；收費勞務成長百分之十五（四·三）；對外貿易成長百分之二·一（負二·二）。^⑰至一九八九年元月止，在蘇聯已登記的聯合企業已經有一九一家，其中二十七家係與其他共黨國家合資經營，一六四家與資本主義國家合營。^⑱

去年全蘇國民生產毛額約為八千六百六十億盧布，按去年底蘇聯公訂匯率計算，約為一兆四千七百三十億美元；那麼，蘇聯按個人計算的國民生產毛額約為五千多美元。蘇聯工人及服務業人員每月平均工資為二一七盧布（約值三五八美元）；七分之一的工人，其工資超過三〇〇盧布（約值四九四美元）；約有三百萬工人，其平均所得未超過八十盧布（約值一三一美元）；集體農莊農民月平均工資為一七八盧布（約值二九三美元）。^⑲

就整體經濟發展而言，蘇聯經濟改革未能全力施為，國民經濟尚未達到應有的發展速度，若干重要指標未達到預定目標，如國民生產收入僅增加百分之四·四，而計畫指標為六·六。很多工業企業未能完成合同義務；由於農業在生產、加工、儲存等方面有缺陷，故難以改善糧食的供應。此外，工資支付的成長高過勞動生產力的成長；人民貨幣收入的增加並不能買到足夠的商品與服務；很多單位有赤字；工業部門內有五分之一的企業未完成積累的任務，十分之一有虧損；國家支出的增加繼續高於收入；

註⑯ 真理報，一九八九年一月二十二日，第四頁。

註⑰ 「一九八八年蘇聯社會與經濟發展：蘇聯國家統計委員會公報」，真理報，一九八九年元月二十三日，第三頁；關於一九八七年統計見，真理報，一九八八年元月二十四日，第一頁。

註⑱ 同註⑯，第三頁。

國家財政狀況仍很複雜。^②

以上是一九八八年蘇聯經濟發展的概況；以下檢視一下，蘇聯一九八九年的國家經濟與社會發展計畫。^②從好幾個方面看，蘇聯一九八九年國家計畫是比較特殊的。第一個明顯的特點是，這個計畫所制定的很多目標都超過第十二個五年（一九八六至九〇）計畫所預定的。另一個特點是，在經濟的結構發展上將有急遽的轉折，也就是要把大部分資源用於改善蘇聯人民的生活水平。

今年內，蘇聯經濟方面最重要的任務是，把經濟的各個部門都納入新經濟機制之內，按照經濟核算、自籌資金、自行還債的原則運作。去年，已有很多企業實行這個制度，但其中有些企業並未澈底改變。在一九八九年內，預期不少企業因經營不善而面臨關閉；蘇聯當局準備把這些企業租賃給從業人員或交給合作社，使其不至完全消失。

依照年度計畫，一九八九年的國民生產收入將增加百分之三・八（低於一九八八年的四・四）；但國民生產毛額却增加百分之四・五，其中收費勞務成長百分之八・一。勞務大部分來自合作社與個人勞動（皆屬於私有經濟部門）。

由於蘇聯多年來鬧房屋荒，因此趕建住宅是蘇聯經濟發展的重大任務之一，一九八六與一九八七年的成績不壞，一九八八年雖然祇成長百分之三，但仍較一九八五年好。依照計畫，蘇聯今年應當建造一億三千五百九十萬平方公尺的住宅面積，也就是較去年成長百分之五・一。解決糧食問題是蘇聯今年經濟發展的另一個重點；蘇聯當局企圖利用三個方法達成這個目標。第一，強調與大力推行農業租賃制。第二，確保農具的供應。第三，提高農業機械的技術水平以提高其農耕效率。一九八九年的非食物類的日用必需品也預定大幅成長，不僅要超過一九八八年的成長水平，而且要超過第十二個五年計畫所定的標準；不但產量力求增加，種類也儘量多樣化。

總之，一九八九年蘇聯的發展以消費為其導向，如果獲得成功，戈巴契夫可以爭取較多人民的支持以繼續推行其經濟改造。

政經改革難題與因應措施

蘇共總書記戈巴契夫上臺時，鑒於蘇聯經濟的停滯不前，處於危機的邊緣，乃大力推行經濟改革。稍後發覺，單推行經濟改

註^① 同註^④，第一頁。

註^② 「蘇聯國家計畫委員會主席馬斯留可夫關於一九八九年蘇聯經濟與社會發展國家計畫的報告」，消息報(*Известия*)，一九八八年十月二十八日，第二至四頁。

革難以達到目的，必須同時推行政治改革，才能激發人民的主動性。於是，大力倡導「民主化」與「公開性」，進而推行政治體制改革與法制改革。這些改革雖然獲得絕大部分知識分子與部分人民的支持，但在實踐過程中仍然難題重重，舉步為難。茲列舉較明顯者於後：

(一) **保守勢力力抗改革**。目前蘇聯保守勢力普遍存在，在黨幹、官僚、軍人、農民、工人、消費者及黑市者之間皆有。這些人抗拒改革的動機不同，也不易形成龐大的反對改革勢力，但在政策形成與執行過程中仍發生一定程度的作用。有些人特別痛恨收入的不平等，因此在制訂有關私人企業與合作社的法規時，設定較大限制，使其不易活動與發展。又如，在與外人合資經營法規上，他們堅持蘇聯保有百分之五十一以上的股權，致使外資裹足不前。若干黨幹與官僚擔心，改革可能令其失去工作，因此不是百般阻撓各種改革的倡議，就是盡力拖延其執行。例如，有些官僚為了反對改革，把糧食儲存於倉庫內任其腐爛而不運出分配；有些來自高加索的載糧列車，到達莫斯科後被無故遣返……，這些作為的目的在使人民缺糧，心生不滿，進而反對改革。

(二) **人民對改革的熱度或信心已降低**。最近三、四年來，蘇聯經濟改革的呼聲雖然甚囂塵上，但經濟發展並沒有明顯的改善，尤其日用必需品依然短缺如故。因此，部分民衆對戈巴契夫改革的熱心與信心逐漸轉變為懷疑，有的採取了嘲笑的態度。例如，在去年蘇共十九次黨代會上，一名工人問：「改造在那裏？」這句話在蘇聯已普遍流行。

(三) **黨幹無能，黨紀不振**。蘇聯報紙指出，²²去年蘇共各級在「報告與選舉」中未能引進有才華的組織者。同時，蘇共中央委員會的各個機構在改組之後，效率也未見增加。因此，很多蘇聯人民相信，改革工作緩慢固然是由於受到保守人士的阻礙，但也由於黨幹無能的緣故。此外，以往黨幹不遵守政策路線定會受到嚴重處罰；現在在「民主化」與「公開性」的庇護下，黨幹們對黨的決策往往陽奉陰違而不受到處分。

(四) **民族紛爭不易解決**。自從一九八六年十二月哈薩克共和國發生學生暴動後，蘇聯境內民族問題或事件紛紛出現，每一問題或事件幾乎皆非常複雜，難以圓滿解決。在一九八八年，最大與持續最久的兩個問題：一是納卡諾·卡拉巴赫自治省歸屬之爭，此一事件牽涉到亞塞拜疆與亞美尼亞兩個民族和兩個加盟共和國；一是波羅的海邊三個加盟共和國內的爭取主權的運動。今年元月一日，蘇聯最高蘇維埃主席團通過，容許納卡諾·卡拉巴赫自治省成立特別管理委員會直屬蘇聯最高政權機關，但保留其在亞塞拜疆共和國內的自治省地位。²³關於第二個問題，仍有待解決。

(五) **非官方組織眾多**。隨著蘇聯政治氣候的不斷自由化，非官方組織在蘇聯社會上扮演越來越明顯角色，據去年蘇聯官方統計

註²² 莫斯科新聞週刊(*Moscow News*)，第五十二期(一九八八)，第八頁。
註²³ 消息報(下午版)，一九八九年元月十三日，第一頁；及十五日，第一頁。

，這類非官方組織約有三萬個；^②這些非官方組織就是以往的非法組織。據去年的一次民意調查，約有百分之五十的蘇聯青年是非官方組織的成員。^③非官方組織不但為數衆多，其政治見解亦各不相同。去年五月，來自蘇聯各地的一些非官方組織的代表在莫斯科舉行了一次代表大會，宣布成立「民主聯盟」，公布「黨綱」。^④這是蘇共政權成立以來，首次以反對黨出現的民間政團體。非官方組織經常發動示威活動，並積極徵召成員，除了碰到一些警察騷擾外，至今尚未受到鎮壓或制止。這些組織逐漸成為蘇共在爭取民心上的競爭對手；也是政治活動中的潛在挑戰。

(六)民生日用必需品依然不足。去年，蘇聯的日用必需品生產雖有較快的成長，但仍不足以解決民生日用品短缺的問題。蘇聯未能立即克服日用品短缺現象的基本原因有三：1.以往重視重工業、輕視輕工業，以致輕工業機器設備多未能及時更新。2.企業單位改為自主經營後，以追求利潤為主要目標，因而停止生產廉價商品，而生產高檔商品。3.人民收入增加較快，消費品的生產跟不上。不過，人民生活如不能獲得改善，對改革的興趣將會逐漸降低。

(七)財政赤字嚴重。去年夏，蘇共機關刊物首次透露，蘇聯財政上有赤字；^⑤同年十月，蘇聯財政部長高士齊夫(B. I. Gostev)作預算報告時指出，一九八九年的國家預算案中，赤字達三百六十三億盧布（按去年底蘇聯官方匯率計算約值六百億美元）。^⑥今年初，蘇聯宣布，為復建亞美尼亞地震災區需增列三十億盧布（約值五十億美元）。發生嚴重赤字的基本原因是，很多企業經營不善，國際原料與能源價格下跌，使蘇聯政府收入銳減；同時國家補貼增加。例如，一九八八年蘇聯政府對食品等價格的差額補貼為六百六十億盧布，占政府總支出的百分之十四·九；一九八九年，同樣的支出已增加為八百七十九億盧布（約值一千四百五十億美元），占政府總支出的百分之十七·八（其他如房屋等補貼不計算在內）。^⑦目前，財政赤字已成為蘇聯政府前所未有的重大問題。

(八)部分企業經營不善。目前，蘇聯的國營企業中，有百分之十二經營不善而有虧損，令國庫每年增加一百八十多億盧布的支出；去年底，四十多家企業被宣布破產。^⑧這些經營不善的企業不但未能實現蘇聯政府歲入的預算，反而成為支出的負擔。

註^① 眞理報，一九八八年一月五日，第三頁。

註^② 據蘇聯論據與事實(*Argumenty i fakty*)週刊，一九八八年第三十一期報導，蘇聯社會學研究所在莫斯科最近一次民意調查，其結果顯示，百分之五十的蘇聯青年參加非官方組織。

註^③ 國際前鋒論壇報(*IHT*)，一九八八年五月十日，第六頁。

註^④ 卡加列夫斯基(K. Kagalevsky)，「亟待解決的國家財政問題」，共產黨人(*Kommunist*)，第十一期（一九八八年），第六十六至七十三頁。

註^⑤ 真理報，一九八八年十月二十八日，第四頁。按，一九八九年蘇聯政府總收入為四、五八四億盧布，總支出為四、九四七億盧布。

註^⑥ 同註^⑤。按，蘇聯政府一九八九年用於各種社會補貼的總數為一、〇三〇億盧布，占總支出的百分之二〇·八。

註^⑦ 經濟周報(*Ekonomicheskaya Gazeta*)，第五十二期（一九八八年），第十一頁；國際前鋒論壇報，一九八八年九月二十一日，第十三頁。

(九) **物價改革未能推行**。據蘇聯經濟學家在今年初接受「莫斯科廣播電臺」訪問時指出，蘇聯實行經濟改革後，發展仍然不夠快，除了因為成千上萬的企業按老方式運作外，還沒有進行物價改革與沒有生產資料自由市場也是主要原因。^⑫ 戈巴契夫始終想進行物價改革，但有見波蘭與中共物價改革的經驗，未敢貿然進行，深恐因此引起政治上的不良後果。另一方面，很多人民以為物價改革已經開始，頗有怨言；事實上，有的物價確已變相漲價。目前蘇聯的若干物價根本不合理，無法反應成本。

(十) **農業與外貿表現不佳**。近年來，蘇聯在農業上的投資大，但成就小；農民是土地主人的心態尚未恢復。此外，以往蘇聯農業投資祇注重農業本身，而忽視農村周邊、社會與文化等設施，使城鄉差距未見縮小反而拉大，使人民從事農業的意願降低。此外，蘇聯在近兩三年來不斷強調加強對外經濟與貿易關係，但成就很小。例如，一九八七年不但出現了蘇聯歷史上少見的外貿負成長，而且出現了入超。一九八八年雖有改善，但幅度不大。蘇聯經濟改革重點之一是更新技術，亟需從外國進口新科技；如外貿不振，這方面自然受到不良影響。

為了解決政經改革上的難題，蘇共不斷採取新措施，例如繼續進行政治體制改革，改組蘇共各級領導結構，加強黨紀、提高黨員責任感；在今年內全部工業企業一律納入「經濟核算」的經濟機制之內，加緊推行農業改革，嚴格整頓經營不善的企業，改善對外經貿活動，籌畫物價改革等。此外，蘇共還進行下列幾項特別措施：

(1) **準備召開一次特別中央全會以討論與解決民族問題**。去年十一月蘇共中央已決定，今年年中召開一次中央全會，專門廣泛地與澈底地檢討民族問題，並尋求解決之道。現在，籌備工作正在進行中。

(2) **全力發展民生工業**。這是蘇聯今年經濟發展的重點，亦就是加緊日用消費品工業部的發展，其產出將是生產資料生產的一點五倍。此外，蘇聯將增加消費品的進口，並從今年二月一日起至一九九〇年底，限制消費品的出口。這些被禁出口的物品包括兒童服裝及魚子醬。^⑬ 同時，若干兵工廠開始製造食品加工的機械設備，以期改善食品工業。

(3) **在兩年內，裁軍五十萬**。去年十二月初，戈巴契夫在聯合國發表演說中說，在最近兩年內，蘇聯將裁減五十萬軍人與相當的傳統武器，並試圖把「軍備經濟」過渡為「裁軍經濟」。^⑭ 戈巴契夫這一聲明實在是一石二鳥的作法。一方面向世界表示其和平的誠意，一方面則可大量削減國防開支以紓解其財經上的困難。

註^⑫ 莫斯科華語廣播輯要，一九八八年十二月二十八日，第五頁。

註^⑬ 英文中國日報(*China News*)，一九八九年一月三日，第三頁。

註^⑭ 真理報，一九八八年十二月八日，第二頁。

結論

戈巴契夫所推行的改革雖然遇到不少難題與阻力，但可以斷言，蘇聯政經改革已經是一個難以逆轉的過程，因為對政經改革而言，也存在不少有利因素。第一，戈巴契夫的權力已經相當鞏固。去年九月蘇共最高領導階層的舊老已全部被排除，戈巴契夫的對手李加察夫被推到權力邊緣；十月初戈巴契夫獲兼國家元首之職，集大權於一身。第二，政經改革獲知識分子的支持。知識分子中的絕大多數支持蘇共當局的改革。昔日反蘇共政權的人權運動領袖沙哈洛夫居然在國外奔走，為戈巴契夫解決困難。在國際上，他呼籲西方政府支持戈巴契夫的改革；在國內為解決民族紛爭奔忙。第三，反對勢力薄弱，缺乏有力的中心領導人物，且一時提不出改善蘇聯現況的具體辦法。第四，戈巴契夫作風穩健，不急不徐，決策過程完整合理。

今年六月下旬，蘇聯將選出第一屆人民代表大會的代表；第一屆人代會將選出蘇聯政權有史以來的第一位有實權的國家元首（最高蘇維埃主席），及首屆專職的最高蘇維埃（類似西方的國會）。可以預見，蘇聯將出現一個前所未有的上層權力結構。從某一層意義來看，這將有利於蘇共改革的推行。

今年內，蘇聯經濟雖然不會很壞，但不會有意外的成績，民生日用品可能有較高的成長，但總的國民生產收入不會超過去年。根據蓋洛普在莫斯科的一項意見調查（五五七人接受訪問），百分之十二的受訪者認為，一九八九年經濟會比一九八八年繁榮；百分之十八的受訪者認為與去年相同；百分之五十二的人認為較去年困難；百分之十八的人無答案。^⑤

就蘇共改革的前景看，有冒險，也有希望。若無意外事件發生，政經改革將繼續推行，其結果也許不會合乎戈巴契夫的理想與人民的希望，至少可以使蘇聯平安地渡過另一個危機。

註^④ 消息報，一九八九年元月一日，第一頁。

*

*

*